
Fyzikální korespondenční seminář MFF UK Řešení XXXIII.IV.1

Úloha IV.1 . . . čibonaut 3 body; průměr 2,69; řešilo 88 studentů
Máme kosmonauta s hmotností M , který se v beztížném stavu vznáší ve vzdálenosti l od stěny
vesmírné stanice. Najednou se rozhodne, že těžké nářadí s hmotností m, které dosud držel
v ruce, hodí po stanici ve směru kolmém na její stěnu. V jaké vzdálenosti od stěny kosmonaut
bude, až do ní nářadí narazí? Karel chtěl zadat tento název úlohy.

Vyjdeme ze zákona zachování hybnosti. Původně byla hybnost kosmonauta společně s jeho
nářadím nulová. Taková musí zůstat i po odhození nářadí. Označíme rychlost kosmonauta v
a rychlost nářadí u. Zvolíme-li, že u míří směrem ke stanici, zatímco v má přesně opačný směr,
bude platit Mv = mu. Doba, kterou poletí nářadí, bude t = l/u. Za stejný čas urazí kosmonaut
vzdálenost

l′ = vt = v

u
l = m

M
l .

Celková vzdálenost kosmonauta od stěny bude součtem jím uražené dráhy a jeho počáteční
pozice, neboli

L = l + l′ =
(

1 + m

M

)
l .

Odpovědí je, že nářadí dopadne na stěnu v okamžik, kdy bude kosmonaut ve vzdálenos-
ti

(
1 + m

M

)
l od stanice.
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